

## Проблем с обеспечением пшеницей нет

Ассоциация производителей пшеницы и муки Грузии выступила с заявлением относительно стабильного функционирования рынка пшеницы и муки и бесперебойного снабжения страны пшеницей. Как заявили в Ассоциации производителей пшеницы и муки, на сегодняшний день проблем с поставками пшеницы нет.

"На мелькомбинатах и в элеваторах Грузии имеются запасы продовольственной пшеницы на два месяца потребления, которые, параллельно с потреблением, постоянно пополняются, и это непрерывный процесс. Кроме того, у грузинских фермеров существует месячный запас пшеницы. Цена пшеницы на мировом и региональных рынках стабильна. Импорт пшеницы и муки в страну осуществляется бесперебойно и в достаточном количестве", - говорится в информации ассоциации.

## Список определен протоколом ООН

Запрет на продажу веществ, разрушающих озоновый слой, вступит в силу в Грузии с 1 января 2024 года, соответствующие поправки в Кодекс административных правонарушений уже приняты парламентом.

Список веществ определен Монреальским протоколом ООН. Грузия 11 июля 2023 года стала 151-й страной Монреальского протокола, присоединившейся к Кигалийской поправке к нему. Все озоноразрушающие вещества, регулируемые Монреальским протоколом, содержат либо хлор, либо бром.

По протоколу с 2024 года потребление гидрофторуглеродов в стране будет заморожено на базовом уровне, а с 2029 года начнется его поэтапное сокращение, сначала на 10%, затем на 30%, 50% и, наконец, в 2045 году на 80%. Гидрофторуглероды (ГФУ) используются в установках кондиционирования воздуха, холодильном оборудовании, при производстве вспененной теплоизоляции и в других отраслях.

Согласно поправкам, с 1 января производство, продажа и приобретение веществ, разрушающих озоновый слой, будет караться штрафом в размере 150 лари (более 55 долларов) за килограмм с конфискацией.

Монреальский протокол - международный протокол к Венской конвенции об охране озонового слоя 1985 года, разработанный с целью защиты озонового слоя с помощью снятия с производства некоторых химических веществ, которые разрушают озоновый слой. Договор структурирован вокруг нескольких групп галогенированных углеводородов, которые истощают стратосферный озон.

## Штрафы за нарушение норм шума

Согласно поправкам, внесенным в Кодекс административных правонарушений, увеличивается размер штрафа за превышение допустимых норм акустического шума в жилом доме, частной недвижимости или в зданиях государственных учреждений. Как заявила председатель Комитета по охране окружающей среды и природным ресурсам Майя Битадзе, согласно принятым поправкам уже при первом случае нарушения норм акустического шума будет назначен денежный штраф, тогда как ранее, при первом нарушении, власти ограничивались предупреждением. Согласно законопроекту, превышение допустимых норм шума в дневные или ночные часы физическими лицами будет караться штрафом в размере 150 лари, а юридическими и индивидуальными предпринимателями - 1,5 тысячи лари. Повторное нарушение повлечет за собой штраф для физических лиц в размере 500 лари, а в случае юрлиц и индивидуальных предпринимателей - 5000. В третьем и каждом последующем случае размер штрафа для физического лица определяется в размере 1000 лари, а для юридического лица и индивидуального предпринимателя - в размере 10 000 лари. Жители туристических районов уже много лет требуют ужесточения штрафов за нарушение норм шума.

## Заседание

# Максимально поддержать и помочь всем

Председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе поручил всем ведомствам в районах Батуми и Кобулету изучить ущерб, нанесенный стихией, и помочь всем пострадавшим.

Непогода создала проблемы на черноморских курортах. На море был шторм в 7-8 баллов, который повредил инфраструктуру на буль-



варах курортных городов, а также подтопил прилегающие улицы. По словам специалистов, такого шторма на Черном море не было в течение 100 лет. Кроме того, сила ветра составляла до 25 метров в секунду, шел дождь.

"Прощу и поручаю всем ведомствам как можно скорее провести работы по очистке и завершить ликвидационные работы своевременно, постоянным комиссиям муниципалитета своевременно изучить ущерб и максимально помочь всем частным лицам или предпринимателям, пострадавшим в результате непогоды", - заявил Рижвадзе.

По его словам, вчерашний шторм и непогода нанесли значительный ущерб береговой линии Батуми и Кобули. Как ранее заявил глава Аджарского правительства, исходя из соображений безопасности, восстановительные работы начнутся после прояснения погоды, что и было сделано незамедлительно, начиная со вторника.

Шторм повредил и набережную портового города Поты, где повреждена инфраструктура. Затоплена и береговая линия Анаклиа-Ганмухури, повреждена инфраструктура приморских городов, затоплены определенные участки дорог, сорваны крыши с некоторых многоквартирных домов. Прибрежная линия бульвара Батуми и часть улицы Шерифа Химшиашвили затоплены. На определенных участках батумского бульвара повреждена инфраструктура. На месте находятся представители соответствующих служб мэрии, продолжают ликвидационные работы. Море повредило пляжную инфраструктуру в Батуми и Кобулету, были повалены опоры освещения, разрушена часть променадов, повреждены отдельные коммерческие объекты.

"Я всех призываю максимально воздержаться от передвижения на набережной. Делается все для защиты безопасности населения и

быстрого восстановления инфраструктуры. Специальная комиссия правительства Аджарии изучит ущерб, причиненный сильным штормом в Аджарии", - заявил на заседании правительства председатель правительства Аджарии Торнике Рижвадзе. - "Сильный шторм и непогода нанесли значительный ущерб пляжам Батуми и Кобулету, бульвару. Хочу попросить и поручить всем ведомствам и службам как можно максимально скорее навести порядок и завершить все ликвидационные работы. Соответствующие постоянные комиссии муниципалитета должны своевременно изучить ущерб. Мы должны поддержать и оказать помощь всем частным лицам и предпринимателям, которых затронули упомянутые события".

На повестке дня заседания были и другие вопросы. Председатель правительства рассказал о бюджете 2024 года и отметил, что совокупный бюджет региона приблизился к 1 млрд. лари. В частности, бюджет здравоохранения составит более 51 миллиона лари, в результате чего запланирован ряд важных социальных программ.

"После Верховного совета Аджарской Автономной Республики мы работаем над переработанной версией бюджета на 2024 год, и очень скоро этот процесс завершится. Впервые бюджет Аджарской Автономной Республики превысит 700 миллионов лари, а совокупный бюджет приблизился к 1 миллиарду лари. В рамках этого бюджета запланирован ряд важных программ в области здравоохранения и социальной сферы. Также хотел бы отметить, что увеличивается финансирование как в плане поддержки семей эмигрантов, так и в плане строительства и реабилитации новой инфраструктуры.

Торнике Рижвадзе также рассказал о целевой капитальной поддержке муниципалитетов и отметил, что упомянутый проект бюджета предусматривает перечисление более 240 миллионов лари, которые будут потрачены на жизненно важные для населения проекты.

"Мы продолжим оказывать адресную капитальную поддержку всем шести муниципалитетам Аджарии в виде трансфертов. Упомянутый проект бюджета предусматривает перечисление соответствующим муниципалитетам более 240 миллионов лари, в рамках чего будет осуществлено строительство жизненно важной для населения инфраструктуры, а также будут реализованы все местные социальные и медицинские программы, необходимые нашим гражданам", - отметил Торнике Рижвадзе.

Бюджет Аджарии на 2023 год был скорректирован и увеличен в сфере здравоохранения. Такое изменение было обусловлено потребностями населения и возросшим спросом на медицинские услуги.

Торнике Рижвадзе также коснулся вопроса урожая цитрусовых и отметил, что в этом году фермеры получают субсидию.

"На совещании мы приняли решение увеличить субсидию на нестандартные цитрусовые вдвое, в связи с чем в этом году вместо 15 тетри цитрусоводы получат субсидию на нестандартные мандарины в размере 30 тетри. Что касается хода сбора урожая цитрусовых, то на экспорт уже отправлено более 3700 тонн, и мы верим, что сможем провести этот сезон без перебоев", - сказал Торнике Рижвадзе.

## Решения

# Проект закона представил Джаба Путкарадзе

Поправки к закону "О республиканском бюджете Аджарской Автономной Республики на 2024 год" будут обсуждаться на ближайшем пленарном заседании Верховного совета. Законодатели приняли решение на заседании бюро, которое вел председатель Верховного совета Давид Габидзе. Вопрос членам бюро представила председатель комитета по финансово-бюджетным и экономическим вопросам Марине Гвианидзе. По ее словам, процедуры рассмотрения комитета законопроекта завершены и подготовлены соответствующие заключения. Комитет по финансово-бюджетным и экономическим вопросам поддержал рассмотрение дополненного проекта республиканского бюджета Аджарии на 2024 год на очередном заседании Верховного совета. Такое решение законодатели приняли на заседании комитета.

Проект закона представил министр финансов и экономики Аджарии Джаба Путкарадзе. По его словам, изменения в основном касаются здравоохранения, социальной защиты и сельского хозяйства. По пояснению спикера, изменение бюджета Минздрава связано с программой DRG и возросшим участием граждан, финансирование же программы стимулирования сбора урожая цитрусовых увеличивается, а размер госсубсидии за один килограмм нестандартных мандаринов установлен на уровне 30 тетри. Спикер также рассказал об инфраструктурных программах, проектах и ответил на вопросы членов комитета.

Ранее комитеты по здравоохранению и социальным вопросам и по вопросам защиты прав человека поддержали продолжение дальнейших процедур по поправкам, которые будут внесены в республиканский бюджет Аджарии на 2024 год. Такое решение законодатели приняли на совместном заседании. Проект закона представил министр финансов и экономики Джаба Путкарадзе. Согласно проекту,



бюджет Министерства здравоохранения и социальной защиты увеличится более чем на 8 миллионов лари. После представления уточненного проекта бюджета министр ответил на вопросы членов комитета.

Изменения, которые будут внесены в республиканский бюджет Аджарии на 2024 год, обсудили и в комитете по аграрному хозяйству и охране окружающей среды Верховного совета. Министр финансов и экономики Джаба Путкарадзе представил на заседании доклад по законопроекту. По его словам, изменения осуществляются в основном по двум направлениям - увеличение бюджет Министерства здравоохранения и социальной защиты, а также финансирование программы содействия сбору урожая цитрусовых Министерства сельского хозяйства. В результате аграрии получают двойную субсидию за нестандартные мандарины. Спикер рассказал о текущих инфраструктурных проектах и ответил на вопросы законодателей.

## Мероприятия

## Для активизации маркетинговой деятельности на туристическом рынке

Департамент туризма Аджарии принял участие в международной туристической выставке "TT Warsaw" в Польше. Помимо представителей госструктур, занимающихся направлением туризма, в мероприятии также участвовали 15 грузинских туркомпаний. У стенда, посвященного Грузии, гости мероприятия смогли ознакомиться с туристическими возможностями страны. Всего в выставке приняли участие 247 компаний из 50 стран мира.

TT Warsaw является центральной площадкой для установления контактов и налаживания отношений между представителями индустрии туризма и отдыха из Польши и других стран мира. Выставка TT Warsaw проводится ежегодно с 1993 года при поддержке Министерства туризма Польши и Польского туристического информационного центра. На выставке TT Warsaw представлены следующие тематические разделы: туризм, путешествия, туроператоры, страхование.

Заместитель министра экономики и устойчивого развития Мариам Квривишвили и глава Национальной администрации туризма Майя Омиадзе ознакомили представителей туристической индустрии и гражданской авиации с итогами трех кварталов 2023 года, а также с текущими проектами и запланированными на будущее мероприятиями. На встрече особый акцент был сделан на развитии курортных зон и укреплении инфраструктуры горнолыжных курортов. По информации замминистра, в 2024 году в стране пройдут важные мероприятия, среди которых Кубки мира по лыжам и Всемирный день туризма.

Было отмечено, что Администрация туризма Грузии планирует активизировать маркетинговую деятельность на туристическом рынке Евросоюза, Скандинавии, стран Персидского залива, США, Китая, Индии и Японии. Вместе с тем, в следующем году Национальная администрация туризма примет участие в 21-ой туристической выставке, организует кампании цифрового маркетинга, примет представителей международных СМИ и блогеров, а также проведет ознакомительные туры для международных туристических компаний. В целях развития делового туризма будет проведено 10 мероприятий, в том числе масштабный форум M&I в Тбилиси.

По решению Международной федерации лыжного спорта (FIS), горнолыжные курорты Грузии Гудаури и Бакуриани ежегодно будут принимать этапы Кубка мира международного уровня по зимним видам спорта. Так, в зимнем сезоне 2023-2024 годов в Бакуриани пройдут этапы Кубка мира в дисциплинах могул и ски-кросс, а в Гудаури - в дисциплинах сноуборд-кросс. Гудаури и Бакуриани как хозяева этапов Кубка мира уже отмечены в календаре FIS.

В рамках этапов Кубка мира Гудаури и Бакуриани посетят высокопоставленные делегаты Международной федерации лыжного спорта (FIS), которые выберут конкретные места для соревнований.

"Впервые Грузия станет частью годового календаря Международной федерации лыжного спорта. С конца этого года в Бакуриани и Гудаури пройдут три этапа Кубка мира. Мы еще раз сможем успешно провести столь важное спортивное мероприятие", - сказала замминистра экономики Мариам Квривишвили.

По ее словам, Грузия - единственная страна, которая стала частью годового календаря Международной федерации лыжного спорта и заняла почетное место в рядах успешных горнолыжных курортов во Франции, Швейцарии, Америке или Канаде.

По словам директора Агентства горных трасс Ираклия Бурчуладзе, такое решение Федерация приняла после высокой оценки чемпионата мира по фристайлу, сноуборду и фриски, прошедшего в Бакуриани в феврале-марте 2023 года.

"Мы приветствуем решение Международной федерации лыжного спорта и проведем этапы Кубка мира на высоком уровне. Мы провели чемпионат мира на самом высоком уровне, с новейшей инфраструктурой и хорошо укомплектованной организаторской командой. Мы сделали все, чтобы достойно представить Грузию", - сказала Бурчуладзе.



Чемпионат мира по фристайлу, сноуборду и фриски впервые прошел в Грузии с 16 февраля по 5 марта 2023 года. В нем приняли участие около 700 спортсменов из 42 стран. Посещение спортивного мероприятия было свободное.

Что касается Всемирного дня туризма, он ежегодно отмечается 27 сентября под эгидой ООН. В следующем году его отметят в Грузии проведением международного туристического форума. Европейские страны-члены Всемирной туристической организации ООН выразили единодушную поддержку, и в результате Грузии передан титул хозяев Всемирного дня туризма в 2024 году. Грузия примет около трех тысяч ведущих представителей индустрии туризма и сектора авиации.

Замминистра экономики Грузии Мариам Квривишвили и глава Национальной администрации туризма Майя Омиадзе ознакомили представителей индустрии туризма с текущими проектами и активностями, которые запланированы в ближайшем будущем. На встрече присутствовали представители гостиниц, туркомпаний, ассоциаций, министерства иностранных дел. Особый акцент на встрече был сделан на усилении инфраструктуры горнолыжных курортов и развитии курортных зон.

"Я уверена, что общими усилиями, индустрия туризма нашей страны вновь будет одной из самых быстро возрастающих в мире. Мы принесем все больше дохода из индустрии туризма в экономику страны. С помощью тесного сотрудничества с частным сектором в стране будет создано больше ра-



бочих мест, что положительно отразится на усилении мелких и средних предпринимателей нашей страны", - заявила Квривишвили.

Квривишвили также сообщила, что в 2024 году Национальная администрация туризма начинает активную кампанию для популяризации грузинского вина и блюд. Также планируется проект, направленный на подключение блогеров, которые в соцсетях будут делиться опытом, связанным с Грузией.

Национальная администрация туризма планирует активизировать маркетинговую деятельность на туристическом рынке стран ЕС, Скандинавии, США, Китая, Индии и Японии. Помимо этого, в 2024 году Национальная администрация туризма примет участие в 21-й Туристической выставке, проведет цифровые маркетинговые кампании, примет представителей международных медиа и блогеров, будет проведены ознакомительные туры для международных туристических компаний.

С целью популяризации делового туризма запланировано десять мероприятий, в том числе в следующем году Грузия станет принимающей страной Международного форума делового туризма "m&i Tbilisi 2024". Данное решение было принято единогласно руководством международного форума. Летом текущего года Грузия приняла форум "Открой для себя Грузию вместе m&i". Это стало предпосылкой для проведения масштабного мероприятия в следующем году.

"В 2024 году Грузию посетят представители туристического сектора, руководители различных компаний, авиакомпаний, а также официальные лица со всего мира. Мы можем сказать, что в следующем году Грузия станет центром бизнес-форумов", - заявила глава Национальной администрации туризма Майя Омиадзе.

В течение четырех дней международного форума по деловому туризму посетят более 100 работников сферы бизнеса из Европы. По официальной статистике, число визитов международных путешественников в Грузию в первом полугодии 2023 года выросло на 75,9% по сравнению с аналогичным периодом 2022 года и составило более 2,8 миллиона. Из общего числа визитов 1,9 миллиона были туристическими, что на 59,6% больше, чем в первом полугодии прошлого года. По данным Национального банка Грузии, доходы страны от международных путешественников за первое полугодие 2023 года превысили 1,8 миллиарда долларов, что является рекордным показателем.

## Сообщение

## Уже много лет успешно летает и из аэропорта Батуми

Турецкая авиакомпания Pegasus работает на рынке с 1990 года и в настоящее время выполняет рейсы по 130 направлениям в 50 стран мира. Pegasus уже много лет успешно летает из международных аэропортов Тбилиси и Батуми. Авиакомпания Pegasus с 22 декабря начнет выполнять рейсы в международном аэропорту Кутаиси, сообщает объединение аэропортов Грузии. Окончательное решение было принято в авиакомпании Pegasus после переговоров, прошедших в рамках авиационного форума Routes World в Стамбуле. Переговоры с авиакомпанией начались еще до пандемии коронавируса.

"Совместными усилиями мы завершили еще один успешный проект. В результате авиакомпании Pegasus с конца декабря будет летать между международный аэропорт Кутаиси три раза в неделю по направлению Стамбула", - рассказал

гендиректор объединения аэропортов Ираклий Каркашадзе. По его словам, Стамбул - новое направление для аэропорта Кутаиси, который также будет обслуживать транзитных пассажиров. "Мы уверены, что он будет очень успешным и окажет существенное влияние на туризм и экономическое развитие Имеретинского региона", - сказал Каркашадзе.

Пассажиропоток в Кутаисском международном аэропорту им. Давида Агмашенебели в январе-октябре 2023 года достиг рекордного показателя и вырос на 107% по сравнению с аналогичным периодом 2022 года. За десять месяцев 2023 года аэропорт обслужил до 1,4 миллиона пассажиров. В январе-октябре 2022 года аэропортом воспользовались 665,7 тысячи пассажиров. Помимо пассажиропотока, к историческому максимуму приблизилось и количество рейсов. С начала года аэропорт обслужил до 4,1 тысячи рейсов, на 55%

больше, чем за аналогичный период 2022 года (2,6 тысячи рейсов).

Вот и авиакомпания Red Wings запускает прямые рейсы в Тбилиси и Кутаиси из аэропорта "Кольцово" в Екатеринбург. "В предстоящем сезоне прямые рейсы будут выполняться в Тбилиси и Кутаиси. Полеты в Тбилиси уже начались, а в Кутаиси первый рейс отправится в начале декабря (3 декабря согласно данным онлайн-табло аэропорта)", - говорится в пресс-релизе. Рейсы в Тбилиси будут выполняться по воскресеньям и четвергам, в Кутаиси можно будет отправиться в воскресенье и вторник. На обоих направлениях будут задействованы самолеты Superjet 100. Авиакомпания Red Wings базируется в аэропорту "Жуковский" и "Домодедово" (Москва), "Кольцово" (Екатеринбург), "Баладино" (Челябинск) и в аэропорту Махачкалы.

## Законодательство

## Направлены на упрощение процедуры получения гражданства

Парламент Грузии в третьем, окончательном чтении, утвердил поправки в "Закон о гражданстве". В пояснительной записке говорится, что они направлены на упрощение процедуры получения гражданства и поддержку тесных связей с родиной соотечественников, проживающих за рубежом.

1. Экзамены/тесты на знание грузинского языка, истории и права нужно будет сдавать перед подачей заявления на получение гражданства в Агентство развития государственных сервисов. В случае неудовлетворительных результатов Агентство просто не будет принимать заявление к рассмотрению, экономия ресурсов свои и граждан. Сейчас наоборот: сначала заявление и уплата госпошлины, потом экзамены. Поправка вступит в силу с 1 мая 2024 года: статья 24, п. 6.1 -

6.4. 2. Пересдавать экзамен можно будет в любое время неограниченное количество раз. При успешной сдаче экзамена его результаты будут действительны в течение 12 месяцев. (Сейчас пересдавать экзамен можно только в рамках новой процедуры получения гражданства, в случае отрицательного результата - не чаще раза в год). 3. В случае отказа в предоставлении гражданства, новую заявку можно будет подать через шесть месяцев. Сейчас - год. Поправка вступит в силу с 1 января 2024 года и будет применима к отказам, полученным до этой даты: статья 26, п.2. 4. 10-летний ценз проживания в Грузии для получения гражданства лицами без гражданства, сократится до 5 лет, что позволит выполнить обязательство перед Верховным комиссаром ООН по делам бе-

женцев. Заявитель должен будет сдать тест на знание грузинского языка, истории и права. Поправка вступит в силу 1 января 2024 года: статья 12, п. 11. Тем самым закон возвращается к старой норме - до 10 лет ценз проживания был увеличен в 2018 году. 5. Лица, у которых есть физические, психические, интеллектуальные и/или сенсорные нарушения, мешающие сдаче экзаменов, освобождаются от их сдачи. Раньше перечень не был конкретизирован. Поправка вступит в силу 1 января 2024 года: статья 12, п.3. 6. Собеседование с комиссией по гражданству придется проходить заявителям, которые хотят получить гражданство Грузии за инвестицией или благодаря особым успехам в спорте, искусстве и науке. Поправка вступит в силу с 1 января 2024 года.

## Экономика

## Тенденция экономического роста сохранится и в ближайшие годы

Экономика Грузии продолжит расти, что положительно скажется на росте числа занятых в стране, заявил замминистра экономики и устойчивого развития Вахтанг Цинцадзе. После спада экономики в 2020 году на 6,8% с апреля 2021 года идет довольно быстрый процесс восстановления, что отражается практически на всех экономических параметрах. Это рост экспорта и импорта, денежных перечислений и увеличение оборота предприятий. По уточненным данным, экономический рост Грузии в 2021 году составил 10,5%, а в 2022 - 10,4%.

"Мы ожидаем, что тенденция экономического роста сохранится и в ближайшие годы, что само по себе положительно повлияет как на увеличение количества работающих, так и на сокращение бедности", - сказал Цинцадзе.

По словам замминистра, тенденции высокого экономического роста сохраняются в Грузии уже третий год, и по этому показателю Грузия является лидером как в регионе, так и среди европейских стран, что имеет положительное влияние о тенденциях рынка труда.

По данным Национальной службы статистики, реальный экономический рост в Грузии в сентябре 2023 года составил 5,1% по сравнению с аналогичным периодом 2022 года. Средний показатель реального роста ВВП в январе-сентябре 2023 года составил 6,8%. Цинцадзе отметил, что в третьем квартале 2023 года уровень занятости в Грузии составил 45,3%, что является рекордным показателем.

"В третьем квартале 2023 года количество занятых увеличилось на 7,7 тысячи и достигло рекордного квартального показателя в 1 366,3 тысячи человек. Уровень занятости также является рекордным и составляет 45,3%", - сказал Цинцадзе.

За отчетный период число нанятых работников увеличилось на 29,3 тысячи (3,2%) и составило 943,2 тысячи. Кроме того, количество самозанятых сократилось почти на 5% (21,5 тысячи человек) и составило 422,8 тысячи. По словам Цинцадзе,

это еще раз свидетельствует о переходе самозанятых в ряды занятых.

Согласно статистике, уровень безработицы в Грузии в третьем квартале 2023 года не изменился по сравнению с тем же периодом 2022 года. Уровень безработицы в Грузии в третьем квартале 2023 года составил 15,6%, что на 1,1 процентного пункта меньше показателя за второй квартал 2023 года, говорится в сообщении Национальной службы статистики страны "Сакстат". Во втором квартале 2023 года уровень безработицы в Грузии составил 16,7%, в первом квартале - 18%, в четвертом квартале 2022 года - 16,1%, в третьем квартале - 15,6%, во втором квартале - 18,1%, а в первом квартале - 19,4%.

В Грузии уровень безработицы подсчитывается на основании соотношения количества трудоустроенных и безработных из экономически активного населения. За отчетный период число безработных выросло на 1,4 тысячи человек, или 0,6%, по сравнению с тем же периодом 2022 года и составило 252,2 тысячи человек.

По данным "Сакстата", уровень безработицы в сельских поселениях намного ниже по сравнению с городским. В третьем квартале 2023 года, по сравнению с тем же периодом 2022 года, безработица в городских поселениях выросла на 0,4 процентного пункта, а в сельских поселениях снизилась на 0,6 процентного пункта и составила 16,7 и 13,9% соответственно. Уровень безработицы традиционно выше среди мужчин, чем среди женщин. В третьем квартале 2023 года, по сравнению с тем же периодом 2022 года, этот показатель среди мужчин вырос на 0,1 процентного пункта до 17,7%, а среди женщин - на 0,2 процентного пункта до 13,8%.

По данным "Сакстата", показатель трудоспособного, экономически активного населения в Грузии в третьем квартале 2023 года составил 53,6% - на 0,1 процентного пункта выше по сравнению с тем же периодом 2022 года. Экономически активным является человек 15 лет и старше, который работа-



ет или предлагает свой труд. При этом безработным он будет считаться, если в течение семи дней до опроса не выполнял работу с целью заработка, искал работу последние четыре недели и готов начать работу в ближайшие две недели.

"Уровень активности, по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, повысился в городских поселениях на 0,4 процентного пункта, а в сельских поселениях понизился на 0,5 процентного пункта. Уровень занятости по всей стране повысился на 0,1 процентного пункта и составил 45,3%", - говорится в материалах Сакстата.

Доля нанятых работников от общего числа трудоустроенных в третьем квартале текущего года составила 69%, что на 1,8 процентного пункта выше уровня того же периода 2022 года. Число нанятых работников в третьем квартале в Грузии выросло на 29,3 тысячи человек (3,2%) по сравнению с третьим кварталом прошлого года и составило 943,2 тысячи человек. Число самозанятых снизилось на 21,5 тысячи (2,2%) и составило 422,8 тысячи.

Уровень активности у мужчин выше, чем у женщин. В третьем квартале текущего года этот показатель у женщин составил 43,1%, а у мужчин - 66%. При этом уровень активности женщин снизился на 0,4 процентного пункта, а мужчин вырос на 0,7 процентного пункта.

## В месячном исчислении цена на хачапури в Батуми не выросла

Стоимость приготовления одного стандартного имеретинского хачапури увеличилась в месячном исчислении и составила 6,13 лари. Средняя цена в октябре на 4,2% выше по сравнению с предыдущим месяцем (сентябрь 2023 г.) и на 6,8% ниже аналогичного показателя предыдущего года (октябрь 2022 г.).

В месячном исчислении цена на хачапури выросла во всех крупных городах, кроме Батуми. Самый значительный рост наблюдался в Тбилиси (+15,1%), за ним следует Телави с довольно большим показателем (+4,4%), а небольшое снижение наблюдалось в Батуми (-0,3%). Причиной такой разницы может быть осень, которая является уникальной для Грузии, поскольку в Кахети настает сезон сбора урожая. Традиционно сбор урожая в Кахети длится несколько недель. Тенденция, зафиксированная в индексе, является результатом того, что из-за урожая местный туризм сместился с Черноморского побережья в Телави и Тбилиси, что, соответственно, увеличило спрос и цены.

Подорожали все ингредиенты хачапури, кроме сливочного масла, цена на которое осталась неизменной. Динамика роста цен в октябре выглядит так: яйца +5,9%, сыр +4,2%, мука +2,7%, дрожжи +2,4%, молоко +1,9%. Хотя в месячном



выражении цены выросли, в годовом выражении цены на сыр и муку существенно снизились (сыр - на 12,4%, мука - на 4,6%).

Поскольку поставки молока сезонно сокращаются, ожидается, что цены на сыр и молоко, основной ингредиент хачапури, в ближайшие месяцы еще больше вырастут. По данным Национальной службы статистики, в октябре 2023 года по

сравнению с предыдущим месяцем уровень инфляции увеличился на 0,6%, а годовой уровень инфляции в Грузии составил 0,8%. По данным "Грузстат", по сравнению с предыдущим годом цены на продукты питания и безалкогольные напитки снизились на 1,2%, а цены на алкогольные напитки и табачные изделия выросли на 6,6%. Образование - подорожало на 3,7%, жилье, вода, электричество и газ - на 4,2%, гостиницы, кафе и рестораны - на 5,8%, транспорт - на 1,2%.

За год больше всего снизились цены на отдых, развлечения, культуру (-4%) и здравоохранение (-3,2%). Мебель, предметы быта, товары для дома подешевели на 2,4%, одежда и обувь - на 2%.

Цены на различные группы товаров и услуг выросли на 9,8%, что на годовом индексе отразилось в 0,52 процентных пункта. Больше всего выросли цены на финансовые услуги (26,3%) и личную гигиену (5,7%). По данным "Грузстат", в части продуктов питания и безалкогольных напитков цены снизились на масло и жир (-24,4%), хлеб и хлебобулочные изделия (-8,8%), молоко, сыр и яйца (на -2,9%), на сахар, варенье и другие сладости (на -1,2%). При этом цены выросли на фрукты и виноград (15,3%), рыбу (6,9%), овощи и бахчевые (6%), мясо и мясопродукты (5,9%).

## Необходимо решать эти вопросы вовремя и совместными усилиями

По информации Бизнес-ассоциации Грузии, нехватка квалифицированных рабочих кадров является одним из основных вызовов для бизнеса в стране с начала 2023 года. Сами предприниматели уверяют, что для таких сотрудников есть рабочие места. Строительным компаниям приходится привозить работников из соседних стран из-за нехватки рабочих кадров на месте, заявил основатель строительной компании "Реформа" Геги Келбакиани.

"У нас миграция грузинской рабочей силы в Польшу и страны Восточной Европы. Часто представителям строительного сектора приходится привозить персонал из Турции, Азербайджана, есть случаи, когда их привозят из Туркменистана и Узбекистана", - заявил Келбакиани.

По словам предпринимателя, речь идет об обычных рабочих, а не квалифицированных кадрах.

"Это, конечно, вызов, с одной стороны, но, я думаю, что это временная турбулентность, и она должна стабилизиро-

ваться. Рано или поздно грузины вернутся, и мы их трудоустроим. Эту задачу необходимо решить вовремя и совместными усилиями", - отметил он.

В правительстве Грузии ранее заявляли, что намерены решить вопрос с квалификацией путем реформы системы профессионального образования для его интеграции в систему высшего и среднего образования. На сегодняшний день колледжи в Грузии обеспечивают лишь профессиональное образование и не являются альтернативой обучения в старших классах общеобразовательной школы.

Одним из ключевых направлений нового видения развития профобразования в Грузии является реализация государством профессиональных образовательных программ совместно с представителями бизнес-сектора. То есть государство вместе с частным сектором/работодателями будет инвестировать в профессиональное образование.

От инициативы ожидают, что она будет способствовать

подготовке кадров, соответствующих рыночному спросу, что существенно повысит уровень занятости. Со стороны государства это инновационный подход, предложенный частному сектору с учетом лучших мировых практик.

Министерство образования и науки Грузии в рамках нового видения развития профессионального образования планирует обновить квалификации, определить отраслевые приоритеты и обновить модель финансирования профессионального образования.

После того, как Грузия приняла новый закон "О профессиональном образовании" в 2018 году, в стране значительно развились разные направления профессионального образования. В 2022 году количество выпускников профучилищ составило 7,6 тысячи человек. Большинство из них выбрали такие образовательные программы, как инженерия, производство и строительство, бизнес-администрирование, право, здравоохранение, информационные технологии.

## Занимает первое место среди крупных торговых партнеров

Внешнеторговый оборот Грузии в январе-октябре 2023 года вырос на 16,2% по сравнению с тем же периодом прошлого года и составил 17,8 миллиарда долларов (без учета неорганизованной торговли), говорится в сообщении на сайте Национальной службы статистики страны "Сакстат".

За отчетный период в страну импортировали продукцию на 12,7 миллиарда долларов, что почти на 18% больше данных за десять месяцев 2022 года. Экспорт составил 5,1 миллиарда долларов, что на 12,5% больше, чем в январе-октябре 2022 года. Отрицательный торговый баланс Грузии с начала 2023 года составил 7,6 миллиарда долларов, что на 21,7% больше аналогичного показателя за десять месяцев 2022 го-

да. Из Грузии вывозят широкий ассортимент товаров - медные руды и концентраты, ферросплавы, натуральные виноградные вина, спиртные напитки, минеральные воды, легковые автомобили, азотные удобрения, лекарства и т. д.

В январе-октябре 2023 года больше всех вырос экспорт легковых авто - на 165,7%, воды, в том числе минеральной и газированной, содержащие сахарные добавки - 40,7%, а также спиртных напитков - 38,1%. В то же время с начала года упал экспорт ферросплавов - на 68%, медных руд и концентратов - на 46,4%, а также азотных удобрений - на 38,4%.

В Грузию завозят нефть и нефтепродукты, легковые автомобили, нефтяной газ и газообразный углекислый газ, мед-

ные руды и концентраты, лекарственные средства, пшеницу, электроэнергию, телефонные аппараты для сотовой или иной связи и так далее. За отчетный период вдвое вырос импорт легковых авто, тракторов - на 72,4%, грузовых авто - 63,3%. С начала года сократился импорт медных руд и концентратов - на 64,8%, нефти и нефтепродуктов - на 18,2%, а также вычислительных машин и их блоков - на 9,5%.

Турция занимает первое место среди крупных торговых партнеров Грузии. Внешнеторговый оборот с соседней страной в январе-октябре 2023 года составил 2,5 миллиарда долларов, что составляет 13,8% от общего торгового оборота Грузии.

# Самая, самая, самая - всегда, везде и во всем

Всеобщее признание и всенародная любовь для человека публичного это данность, формируемая годами. А для журналиста еще и неоспоримая оценка профессионализма и кропотливого труда. Лишь заслушав имя Мананы Дзидзишвили, многие батумцы с гордостью и в хорошем смысле с долей хвастовства восклицают: "О, она обо мне писала!".

Хотя годы над ней и не властны, как-то незаметно для окружающих подошло время празднования очередного юбилея - 75/57. Продвинутые, близко ее знающие, мгновенно поймут, что за цифры такие. Не буду долго держать интригу: это 75-летие со дня рождения при 57-летней плодотворной деятельности в редакции газеты, ныне называющейся "Аджара". За эти годы известный журналист Манана Дзидзишвили заслужила многочисленные звания, самые значимые из которых - Почетный батумец, Заслуженный деятель Аджарии, Лучший журналист года в сфере культуры и искусства (2011 и 2022 гг.), Лучший журналист года в спортивной сфере (последние 23 года подряд), хотя их намного больше. Это проследивается и по соцсетям - на тематических страницах самых разнообразных сайтов помещены ее фото.

Немного о нашем общем сотрудничестве. Через семь лет после прихода Мананы Дзидзишвили в газету и я влилась в



большой коллектив редакции "Советская Аджария" под руководством непревзойденного Владимира Петровича Маргандзе. С того момента вот уже 50 лет, на разных позициях, мы бок о бок работаем вместе, сейчас наша общая газета называется "Аджара" и "Аджария". Здание газет всегда было

единым, поэтому мы плотно общались по долгу службы на журналистском поприще. Кстати, в русской газете Манана проработала 25 лет и прекрасно писала, да так, что я всегда была уверена, что она окончила институт на русском языке. Затем она перешла в газету "Сабчота Аджара" - сейчас называется "Аджара", где уже более трех десятилетий радуется читателей своими статьями.

Повторюсь, что на всех предыдущих юбилейных чествованиях, которые я освещала, представители Верховного совета Аджарии, Министерства культуры, мэрии Батуми, женской и профсоюзной организаций, писатели, художники, певцы, соратники, друзья, родные, кому близко творчество и кто в разное время был героем ее статей, единодушно отмечали профессиональные и душевные качества Мананы, ее умение разговаривать респондента, приветливость, доброжелательность, коммуникабельность и прекрасное чувство юмора. Все они и сегодня говорят теплые слова признательности, присоединяется ко всем поздравлениям и наш коллектив - долгие лета в редакции газеты и творческих находок!

Ирина БУРКАДЗЕ.

## Продвижение

### Департамент туризма Аджарии внедряет международный опыт

3-5 декабря в Батуми пройдет первый международный гастрономический форум "Гастро Батуми". В течение трех дней французские, бельгийские, латвийские шеф-повара и рестораторы мишленовских ресторанов вместе с турецко- и грузиноговорящими будут рассказывать о тенденциях и проблемах гастрономического туризма, а также проведут кулинарные мастер-классы для местных поваров. Департамент туризма Аджарии проводит первый гастрономический форум "Гастро Батуми" с целью развития гастрономического туризма в регионе, обмена и внедрения международного опыта.



Первый день форума будет посвящен таким важным темам, как роль образования в развитии гастрономии, кулинарные эксперименты от шеф-поваров и продвижение аутентичных блюд, роль и развитие гастрономии на курортах, ре-

зультаты и значение гастрономических конференций, кулинарных конкурсов, пример Страны басков, "Как регион может стать меккой гастрономии", древняя грузинская гастрономическая культура и другие. На второй и третий день форума запланированы кулинарные мастер-классы, где иностранные повара проведут мастер-классы по приготовлению рыбы, мяса и соусов для местных поваров. Также планируется подготовить видео-рецепты. Желающие могут увидеть их на сайте serviceajara.ge.

Наряду с европейскими шеф-поварами, исполнительный шеф-повар Finesse Hotels Paloma Hotels из Турции, менеджер по международным связям школы из Франции, грузинские шеф-повара и рестораторы Георгий Ниноу, Гурам Багдашвили и исследователь гастрономии, эксперт Далила Цатава приглашаются в качестве спикеров на форум. Посетить форум могут повара, рестораторы и все специалисты, занимающиеся гастрономическим туризмом.

Продвижение Аджарии успешно продолжается и на международных туристических выставках. На днях туристические возможности Аджарии были представлены на международной туристической выставке Узбекистана "Tif 2023". На стенде Аджарии посетители смогли получить подробную информацию о путешествии в Аджарию и Грузию в целом.

В рамках выставки представители Департамента туризма Аджарии провели деловые встречи с представителями крупных туристических и маркетинговых ассоциаций. Также они встретились с руководством Комитета туризма Министерства экологии, охраны окружающей среды и измене-



ния климата Республики Узбекистан, авиакомпании "Узбекистон хаво йуллари" и авиакомпании "Скат" с целью дальнейшего сотрудничества. На встречах, в которых активно участвовало руководство посольства Грузии в Узбекистане, говорили о возможностях увеличения частоты рейсов из Узбекистана в Батуми. Для информации, в прошлом году "Узбекистон хаво йуллари" открыла прямые рейсы из Ташкента в Батуми. В этом году полеты осуществлялись с мая по октябрь.

Международную туристическую выставку Узбекистана посетили более 15 тысяч посетителей. В ней приняли участие более 300 представителей туристической сферы из 30 стран мира. На выставке вместе с представителями Национальной администрации туризма и туристического сектора был представлен департамент туризма Аджарии. К 2024 году планируется приглашать журналистов и туристические компании из Узбекистана в рамках информационных пресс-туров. Они призваны продвигать в Узбекистане туристические возможности Аджарии.

## Спорт

### В торжественной обстановке

Именно так завершились соревнования по спортивному домино в Батумском шахматном клубе "Нона". Среди муж-



чин победителем вышел тандем Отари Какабадзе - Заза Фунтурия. На второе и третье места вышли соответственно

команды Степан Азнаурян - Гиви Беридзе и Автандил Давидадзе - Мамия Чагалидзе. Не меньший интерес вызвали индивидуальные игры среди женщин, где впервые победу одержала Этери Цецхладзе. Второе и третье призовые места достались Мелее Бибиленишвили и Нино Абашидзе.

Как пояснил президент Федерации ветеранов спорта Аджарии Шалва Табагуа, в масштабе всей страны подобное соревнование проводится лишь в Батуми, ведь именно он впервые организовал здесь состязание несколько лет назад. Вот бы примеру Шалвы Табагуа последовали и другие!

### Подписал контракт с "Женисом"

Грузинский футбольный тренер Леван Коргалидзе назначен наставником трехкратного чемпиона Казахстана - клуба "Женис", который в этом сезоне вернулся в Премьер-лигу страны из первого дивизиона. "Женис" в прошлом сезоне выступал в Первой лиге Казахстана, но в итоге финишировал на третьем месте и нашел путь в Премьер-лигу. Этому способствовали грузинские легионеры Тамаз Макацария и Лаша Касрадзе - первый стал лучшим нападающим команды, а второй с самого начала был игроком основного состава. "Я был в Казахстане, и было решено, что я подпишу контракт с "Женисом", - сказал Коргалидзе. Грузинский специалист сменил на этом посту Рината Алиуеова. Коргалидзе тренировал два тбилисских клуба - "Сабуртало" и "Локомотив".

"Женис" - один из самых известных казахстанских клубов, который обанкротился и был распущен в 2014 году. Команду восстановили в 2021 году, и за три сезона клуб сумел вернуться в главную лигу.

### Игрок решил остаться в сборной

Вингер сборной Грузии и французского "Бордо" Зурико Давиташвили впервые стал отцом - малыша назвали Дати, сообщил новоиспеченный родитель в соцсети. Тренер сборной Грузии Вилли Саньоль разрешил Давиташвили уехать к семье во Францию в связи со столь значимым событием, но игрок решил остаться в сборной. "Для меня сейчас ничего нет важнее сборной Грузии", - сказал Давиташвили.

Давиташвили играет за "Бордо" с 2022 года. Этим летом он подписал с клубом новый контракт до 2027 года. В 2018 году газета Guardian назвала игрока сборной Грузии в числе 60 лучших молодых игроков мира, а в начале 2020 года УЕФА включила Зурико Давиташвили в список 50 молодых талантов.



Редактор  
Лола ТУМАСЯН

Аджария

Над номером работала  
Ирина БУРКАДЗЕ

Компьютерное обеспечение  
Аслан ВАРШАНИДЗЕ